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Упродовж останніх десятиріч вітчизняні мовознавці активно опрацьовують проблеми індивідуаль-
но-авторського словотворення. Посилена увага приділяється дослідженню творчості письменників, чий 
доробок протягом тривалого часу був штучно вилучений із літературного процесу, через що вивчення 
художньої мови XX ст. не можна було вважати повним і об’єктивним. Поглиблюється дослідження осо-
бливостей індивідуально-авторського словотворення в поетичному словнику І. Калинця, А. Малишка, І. 
Світличного, В. Стуса, Т. Чубая. Поштовх до подальшого вивчення процесів оказіональної номінації дали 
словники авторських лексичних новотворів [2; 4].

У поетичному мовленні активно вживаються найменування об’єктів рослинного світу. В. І. Кононен-
ко зазначав: „опоетизація дерев, рослинного світу становить свого роду народнопоетичну домінанту, що 
виявляє себе в народній творчості, художньому слові, зрештою визначає спосіб мислення, світобачення 
українців” [3, с. 113]. Узуальні флоролексеми в українському мовознавстві досліджували Д. В. Лісничий, І. 
І. Коломієць, А. І. Капська, Я. В. Закревська та ін. Індивідуально-авторські номінації рослин розглядалися 
лише принагідно.

Метою пропонованої статті є аналіз семантичних і структурних особливостей авторських лексичних 
новотворів (АЛН) на позначення об’єктів рослинного світу, зафіксованих у поетичному мовленні В. Стуса, 
І. Калинця, І. Світличного, Г. Чубая, А. Малишка. 

Матеріалом дослідження слугували 98 авторських лексичних новотворів тематичної групи на позна-
чення об’єктів рослинного світу. Поети віддавали перевагу творенню іменників (70 одиниць). Меншою 
кількістю представлені прикметники (20 одиниць ), дієслова (6 одиниць ), прислівники (2 одиниці). 

Виявлені лексичні новотвори можна розподілити у підгрупи, об’єднані такими компонентами: 
• ’дерево’: дуб-запорожець, вишня-сестра, черемуха-сестриця, дівча-акація, сон-тополя, клен-дерево, 

ясен-поводир, синь-береза. У цій групі можна виділити значну кількість новотворів з семою ’дуб’. Здавна 
в Україні дуб це символ могутності та довговічності, цілісності й здоров’я. Тому українські поети актив-
но створювали інновації з компонентом ’дуб’. Зокрема, це такі номінації: дуб-гілля, дуб-чорнокор, дуб-
себелюбок, дубочок-нелин, шумидуб;

• ’квітка’: руто-м’ята, троянда-диво, побарвінкувати, хризонтемінь, сивомак;
• ’трава’: степ-полин, хміль-любіль, зелен-жито, чорном’ята; 
• ’частина рослини’: стеблина-рука, розпелюстити, колос-врожай, листів’я, стозлотопелюстка, мо-

гутньокронистий, перезернистий, набрунькований;
• ’цвіт’: зацвітка, одцвіт, цвіт-долина, цвісти-буяти, цвітистий, цвіт-мережка, цвітяний, ярицвіт, 

квітнути-цвісти.
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Серед аналізованих флоролексем широко представлені складні та складені найменування, які 
об’єднують в однослівній номінації денотат і його характерну особливість: загальновідому (шипшина-
колючка, капуста-головуста, дуб-чорнокор) або індивідуально сприйняту (синь-береза). Найчастіше по-
ети звертають увагу на колірну особливість об’єктів рослинного світу: синь-бузок, зелен-листя, озелень-
трава, чорноквіт, чорногільце, жовтоколосиця, жовтолистя, сивомак та ін. Такі номінації допомагають 
відтворити стан навколишньої дійсності, який часто є віддзеркаленням емоційного стану ліричного героя. 
Особливою стилістичною виразністю характеризуються авторські флоролексеми, які є контекстуальними 
антонімами: Та білостебла підросла / чорноквіту по плечі (І. Калинець).

Здавна український народ наділяв рослини властивостями істот жіночої і чоловічої статі. Ці традиції 
продовжують і сучасні поети, створюючи персоніфіковані номінації, напр.: дуб-запорожець, вишня-се-
стра, черемуха-сестриця, дівча-акація.

Оригінальними з погляду семантики є дієслівні новотвори. Інновацію побарвінкувати у вірші “Щедрує 
ластівка гніздо” вжито із значенням „щедрувати, але по-весняному”. Оказіоналізм відпастерникувати 
вживається у значенні „віджити”: Відпастерникував пастернак, а свого літа / взяв та й засіявся Золотий 
Тік вівсом (І. Калинець). Інновація утворена від іменника пастернак за допомогою префікса від-, що вка-
зує на завершену, доконану дію, та суфікса -ува. 

Авторські флоролексеми у поетичному словнику А. Малишка, І. Калинця, І. Світличного, В. Стуса, 
Т. Чубая утворено юкстапозицією, композицією, суфіксальним, префіксальним і префіксально-суфіксаль-
ним способами.

Найпродуктивнішим способом творення АЛН є юкстапозиція (56 одиниць). У сучасному мовознавстві 
юкстапозити визначаються як складні слова, утворені шляхом поєднання у межах однієї номінативної оди-
ниці двох (зрідка більше) слів [5, с. 810; 1, с. 103]. Переважно в одне складене найменування об’єднуються 
два узуальні слова. Серед індивідуально-авторських складених слів трапляються юкстапозити, один з ком-
понентів яких виражений теж новотвором поета, напр., листя-сухозліття, де листя – узуальне слово, а 
сухозліття – оказіональне. Оказіональний компонент вказує на індивідуально сприйняту, важливу в той 
момент, особливість означуваного денотата (яка, однак, не мала однослівної назви у мові), а, поєднуючись 
з узуальним компонентом, створює завершений образ: Вночі колишуться між листям / ренетами осінні 
зорі. / І разом з листям-сухозлітям / вони впадуть у жовті трави… (І. Калинець).

Загалом у поетичному вокабулярі переважають юкстапозити, у яких один із компонентів, стрижневий, 
є означуваним, а інший, залежний, – означенням, при цьому залежний компонент може перебувати як у 
пре-, так і в постпозиції. Активність таких новотворів пояснюється їхньою здатністю у лаконічній формі 
не лише позначити, а й охарактеризувати денотат. Номінації цього типу виділяють ознаку, яка є важливою 
у даному контексті, напр.: Я хотів би забути усі слова / окрім / корінь і стебло / листя-пупляхи (І. Кали-
нець). Експресивністю вирізняються складні найменування, в яких компоненти поєднуються на мета-
форичній основі, створюючи яскраві образи: А час мене веде, а час мене жене, / і про мигцем горить на 
ранах жар-калина (В. Стус); Радують мирні череди, луки зелені, / вітрові – вільна воля, / симфонію поля / 
шумують трави-музики (І. Світличний).

Меншою кількістю представлені АЛН, утворені основоскладанням (19 одиниць). 
За характером відношень між основами, що формують складне слово, більшість АЛН є композитами 

з підрядним зв’язком між компонентами. Авторські композити на позначення об’єктів рослинного світу 
утворено переважно на основі синтагми „П + І”: могутньокронистий, жовтолистя, чорноквіт, білосте-
блий. Загалом аналізовані номінації є виваженими, створеними відповідно до традицій основоскладання 
української мови. Здебільшого в одне слово поєднуються семантично сумісні компоненти. Такі композити 
акцентують увагу на виокремлених автором особливостях позначуваних об’єктів.

Поодинокі номінації утворено суфіксальним (цвітяний, листів’я), префіксальним (перезернистий) і 
префіксально-суфіксальним способами (зацвітка) та контамінацією (хризантемінь).

Поетичний словотвір відрізняється від загальнонолітературного більш вільним оперуванням слово-
твірними засобами мови, що виявляється у навмисному порушенні словотвірних норм загальнолітера-
турної мови. Активні пошуки поетами ХХ ст. (А. Малишко, І. Калинець, І. Світличний, В. Стус, Т. Чубай) 
нових номінативних засобів не могли оминути об’єктів рослинного світу, що призвело до появи нових, як 
традиційно сконструйованих, так і оригінальних флоролексем, які суттєво збагатили поетичний словник 
української мови. 
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